

从“手把手”教学到“肩并肩”同行，中老铁路跨国师徒情谊绽放异彩——

一位老挝姑娘的列车长成长记

本报记者 莫菲 赵黎浩

清晨7时许，云南省昆明市昆明南站，在即将开往老挝万象的列车上，中老铁路国际旅客列车列车长韩家玲正为徒弟李姗姗梳理头发，做着迎接旅客的准备。“韩老师，我漂亮吗？”李姗姗问。“漂亮！”韩家玲用宠溺的眼神看着她回答。

“韩老师”是李姗姗对韩家玲的亲切称呼。2021年12月，时值中老铁路开通运行，韩家玲作为列车长，开始带领5名老挝乘务组成员值乘，李姗姗便是其中之一。2024年9月，李姗姗正式晋升为列车长，师徒二人的缘分随着列车的驰骋愈加坚固。

文化的传递

李姗姗的《客运岗位作业指导书》已经被翻得掉页了。刚进入中老铁路工作时，语言是李姗姗最头疼的事情。“我们每个月都有业务考试，都是用中文来考。我那时不怎么懂汉字，太难了，铁路上的专业术语读也读不出来，也不知道是什么意思。”李姗姗说，还好韩家玲经常会指导她学习。

“有一名旅客因未注意到站，‘注’字有三点水……”“车轮一直在滚动，相连的轴摩擦后发热，温度过高的话可能会产生火花……”李姗姗的笔记本上密密麻麻地记录着每一次学习的过程。要想成为列车长，第一件事情就是要把中学文好。

“铁路上有很多专业术语，老挝语里面没有对应的解释，我就引导她到现场去看，去实践。”韩家玲说，“一些晦涩的话我会用通俗的语言给她解释一遍。”

李姗姗说，她的笔记本里除了铁路作业流程，剩余30%的内容记录了礼仪服务的注

意事项。“一开始，姗姗在和旅客交流时还不太会使用中文的礼貌用语，比如不会说‘请’。列车员的服务工作尤其要注意细节，平时我都会和她强调。”韩家玲说。

韩家玲和李姗姗亦师亦友，工作之余两人常常形影不离。“老挝的风景很好，团建的时候我们会去琅勃拉邦喝茶，去瀑布边逛逛，我们还去万象一个森林里玩溜索。”韩家玲说，两人私下的相处其实更像朋友。

从学徒到能手

对于一名合格的列车员而言，除了要熟练掌握作业流程和礼仪服务规范，应急处置能力更是一门必修课。

李姗姗回望三年多来的工作经历时说：“列车紧急情况处理是我从韩老师身上学到的一个特别重要的技能。”由于老挝降水较多，列车常面临接触网断电导致大面积晚点的情况。起初遇到这类问题时，李姗姗会感到慌乱。“书本上的知识应用到实际中还是有不一样的地方，韩老师当时就在现场为我一步一步地讲解接触网断电时该如何操作，于是我就慢慢学会处理了。”她说。

2023年10月，李姗姗和韩家玲一起参加了老中铁路有限公司举办的第一届微课比赛。该比赛要求中国师傅带领老挝徒弟合作授课，为未来的老挝铁路人留下宝贵经验。李姗姗和韩家玲选择的课题就是“接触网停电应急处置”。

李姗姗自豪地说，她们最终在这次微课比赛中获得一等奖，而韩老师则获得了最佳指导奖。

李姗姗不仅要应对机械设备的突发故障，更肩负着关键时刻安抚旅客情绪、保障乘

客人身安全的重任。2024年11月，在正式成为中老铁路国际旅客列车列车长的两个月之后，李姗姗迎来了一次重大考验。

当时，一名中国旅客在从老挝回国的列车上突发不适，李姗姗为旅客量体温发现她已高烧至39摄氏度。“她当时脸色蜡黄，一直喊疼，哭着紧抓我的手让我帮助她。我就赶紧给她倒了杯热水，拿来列车上常备的紧急退烧药，然后赶紧联系了西双版纳的救护车，到站时接她就医。”李姗姗回忆说。

后来，李姗姗才得知这名旅客得了登革热。旅客痊愈后，专程给李姗姗送来一面锦旗，上绣十四个金灿灿的大字“情系乘客伸援手，尽职尽责品德高”。

“以前我很害怕遇到旅客突发疾病，每次都是叫韩老师来处理。但是受到韩老师的影响，我变得更勇敢、更有责任感了。现在遇到突发情况，我作为列车长的第一反应就是要往前冲，想要去帮助旅客，服务的热情和意识相比从前更强了。”李姗姗骄傲地说。

鉴于李姗姗值乘列车的优异表现，2024年11月，老中铁路有限公司授予她“专业技术能手”称号。2025年1月，李姗姗被评为老中铁路有限公司2024年度“先进个人”。

跨越国界的责任传承

李姗姗用近3年的时光完成了从铁路新人到业务骨干的蜕变。如今，她也开始肩负起带徒弟的重任，以师傅的身份培养新一代老挝乘务人员。

每次值乘，李姗姗都会认真监督乘务组的立岗情况，耐心指导乘务员填写客运记录、使用票机和列车广播。面对老挝籍乘务员中文表达不流利的情况，李姗姗也会化身“中文

老师”，帮助徒弟们更快地适应工作环境。

“看到姗姗带徒弟，我有一种自己养的孩子长大了的感觉，特别骄傲。”韩家玲欣慰地说，“她现在完全可以独当一面，丝毫没有当初懵懂又紧张的模样了。”

李姗姗表示，希望把自己学到的所有东西都教给自己的徒弟。韩家玲教导她的那句“不要着急、慢慢来”的工作箴言，如今也成为李姗姗教导徒弟的口头禅。

今年，韩家玲就要结束中国铁路昆明集团公司外派老挝的工作任务回国，这也意味着她与李姗姗一起值乘的日子开始进入倒计时。

“我现在特别想对韩老师说的是‘谢谢’。”李姗姗声音哽咽，泪珠顺着脸颊滚落。“她是我的第一个师傅，陪伴了我3年多的时间……”话语未尽，泪水已模糊了双眼。韩家玲眉头微蹙，连忙从口袋取出纸巾为李姗姗擦拭眼泪。离别之际，师徒二人郑重约定他日重逢。

据悉，自中老铁路开通以来，在中国师傅与老挝徒弟“一对一”结对子的带教模式下，一批批李姗姗这样的老挝铁路人才迅速成长起来。截至目前，中老铁路万象运营管理中心已累计培养老挝籍学员700余人，其中14名学员取得机车乘务员驾驶证，10人担任列车长。在中老铁路这条“钢铁丝带”上，“传帮带”的友谊故事正在生根发芽。



更多精彩
请扫码



第十届非洲职业技能挑战赛在肯尼亚开幕

由中航科工有限公司、肯尼亚教育部和中国教育国际交流协会联合主办的第十届非洲职业技能挑战赛近日在肯尼亚首都内罗毕开幕。图为来自肯尼亚的参赛选手在第十届非洲职业技能挑战赛开幕式后合影。新华社记者 杨光 摄

在绿色领域与中国合作潜力巨大

——访波黑经济学家加夫兰·伊戈尔

新华社记者 殷晓圣

波黑经济学家加夫兰·伊戈尔日前在接受新华社记者采访时表示，波黑等西巴尔干地区国家在绿色领域与中国合作潜力巨大，具有现实紧迫性和战略意义。

伊戈尔指出，近年来中国在绿色能源领域发展迅速，成为全球绿色产业发展的主要推动力量。

“波黑不生产风电设备，也不制造光伏组件，更没有能力自产新能源汽车。在这种情况下，与中国这样在绿色技术领域领先的国家开展合作，是最现实、最理智的选择。”伊戈尔直言，波黑能源转型起步较晚，既面临技术短板，也缺乏足够的资金来完成绿色转型。

他认为，波黑可在绿色领域与中国开展多方面合作，比如引入中国企业在本地生产太阳能和风电设备、发展新能源汽车装配产业、推动智能建筑材料工厂落地等，这不仅有助于波黑扩大就业、提升技术能力，也将提升其出口能力。

伊戈尔表示，近年来波黑与中国企业合作的清洁能源项目、风力、水电等绿色项目初步展现潜力。“波黑需要进一步简化行政程序，精简许可流程，加快绿色项目的审批和落地。”

伊戈尔还提到5G网络和交通基础设施等方面与中国的合作。“绿色能源管理依赖远程控制系统和数据传输能力。缺少先进的5G网络，根本无法实现绿色目标。中国的技术优势能够助力波黑实现转型。”

伊戈尔认为，中国秉持和平、合作的理念，与当前部分国家采取对抗性政策形成鲜明对比。“波黑曾经历过战争，我们尤其珍视和平。正因为如此，我们更愿意与致力于和平发展的国家合作。”

伊戈尔强调，各国加强合作不仅是经济上的互利共赢，更是全球安全的重要保障。“绿色合作应成为推动和平与发展的新动力。在动荡不安的当下，这样的合作正是我们迫切需要的。”

(据新华社萨拉热窝电)

美环保署欲撤销气候变化危害认定

新华社洛杉矶7月29日电(记者谭晶晶)美国环境保护署29日公布一项提案，拟撤销2009年发表的一项研究报告中的科学认定，即温室气体排放危害公众健康和福祉。该认定被视为美国政府监管温室气体排放、推动电动车发展及应对气候变化的重要法律基础。

美环保署署长李·泽尔丁在美国印第安纳州一家汽车经销店宣布了这一提案。环保署在一份声明中指出，2009年的认定已带来逾1万亿美元的监管成本，如获撤销，预计每年可节省540亿美元。

声明称，若提案最终通过，将废除所有针对机动车及其发动机的温室气体排放标准，从而恢复消费者购车选择权，降低运输成本，并减轻家庭负担。

泽尔丁表示，这项提案旨在结束美国汽车制造商和消费者16年来面临的政策不确定性。“如果撤销该认定及其衍生法规，将终结对美国企业和家庭征收的逾万亿美元甚至更多的隐性税款。”

2009年美环保署发表的研究报告说，二氧化碳等6种温室气体对美国公众的健康和福祉构成潜在威胁。依据美国《洁净空气法》对“危害公众健康和福祉”的定义，联邦政府有理由采取行动限制温室气体排放。

美媒指出，这一提案可能引发环保组织及部分国会议员的强烈反对。批评者认为，一旦撤销该认定，不仅将废除现有针对汽车、工厂和发电厂等排放源的限制措施，也将削弱联邦政府未来应对气候变化的能力，并带来深远影响。



柬泰边境将部署观察员监督停火执行情况

柬埔寨国防部发言人马莉淑洁达当地时间7月30日在新闻发布会上说，由马来西亚派出的代表团当天将在柬泰边境部署观察员小组，监督停火执行情况。图为近日在柬埔寨奥多棉吉省边境地区拍摄的在冲突中受损的建筑。

新华社发(尼多拉 摄)

欧美新贸易协议影响几何

表示，欧美新贸易协议并不“平衡”，甚至可能对欧洲造成长期损害。朗格强调，要确保协议不会牺牲欧盟的监管权，例如对数字服务、碳定价等领域的监管。

德国总理默克尔对协议的态度比较矛盾。他一方面承认15%关税比以前的税率低了不少，另一方面又表示协议将会导致更高的通胀，将“严重损害”德国经济、欧洲乃至美国。

法国对协议的批评声更多。法国总理贝鲁表示，欧美达成新贸易协议的这一天是“一个黑暗的日子”。法国一些部长级代表认为协议“不平衡”，并非“终点”。法国国民联盟领导人勒庞则表示，欧美新贸易协议是欧盟在政治、经济和士气上的“惨败”。

此外，匈牙利总理欧尔班指责欧美关税协议非常糟糕；波兰总理图斯克表示新协议好过关税战，但波兰可能因此损失20多亿美元；西班牙首相桑切斯称，他支持达成协议，但对新协议“毫无热情”；意大利总理梅洛尼表示达成协议是“积极的”，但要在看到细节后再判断。

有分析人士认为，在欧盟经济增长乏力的背景下，美国对欧盟产品征收15%关税势必会给欧盟经济造成压力。据德国基尔世界经济研究所测算，15%的关税以及更高的钢铝关税将导致德国国内生产总值下降15%关税的协议。

毕振山

欧盟和美国近日宣布达成新贸易协议，其中包括美国将对欧盟输美产品征收15%的关税等内容。不过，协议在欧盟内部引发反对，不少国家认为协议不公平，将损害欧盟的利益。有分析人士认为，目前欧美达成的仅是贸易协议框架，后续如何细化和落实还有待观察。但是从欧盟多国的反应来看，协议恐怕会对欧盟团结和自主之路产生影响。

当地时间7月27日，美国总统特朗普和欧盟委员会主席冯德莱恩在英国苏格兰共同宣布，美欧达成新贸易协议。根据新协议，美国将对欧盟输美产品征收15%的关税，欧盟将对美增加6000亿美元投资以及购买价值7500亿美元的美国能源等。

除此之外，美国对欧盟钢铁和铝产品仍将征收50%的关税。冯德莱恩表示美国将对进口的欧盟药品征收15%关税，但特朗普表示药品关税不在新协议范围内，芯片、葡萄酒等的关税尚未确定。

冯德莱恩和特朗普均对该协议表示肯定。冯德莱恩说，在当前形势下，15%关税是欧盟委员会能够达到的最佳结果，协议将给欧盟带来“稳定性”和可预见性。参与欧美谈判的欧盟委员会负责贸易和经济安全等事务的委员谢夫乔维奇也表示，新协议是欧盟在非常困难情况下达成的最佳协议。

然而，欧盟一些官员和成员国却对协议不满。欧洲议会国际贸易委员会主席恩德·朗格

(GDP)在一年内下降0.15%，欧盟整体GDP将下降0.1%。

北京语言大学“一带一路”研究院副研究员董一凡表示，欧美贸易协议意味着欧盟需要在能源、对美投资等方面向美国妥协，如果协议落实，可能会加剧欧盟制造业空心化、资本外流的情况，也将在一定程度上削弱欧盟一些产业的竞争力。

中国社会科学院欧洲研究所副研究员贺之果表示，欧美新贸易协议在欧盟引发分歧，反映出欧盟内部对欧美关系以及欧洲战略自主、对外经贸政策等存在不同意见。目前来看，欧盟的战略自主仍然从属于欧美关系。

接下来，欧美双方还需要将贸易协议细化，一些没有谈妥的商品关税也将继续谈判，并最终在两国获得批准。鉴于欧盟内部存在反对声音，协议是否能够顺利推进和落实还有待观察。董一凡指出，如果法国等国在一些领域坚持强硬立场，可能会给后续的谈判和技术细节讨论造成影响。一些媒体还担心，美国今后仍可能会改变立场，不再遵守15%关税的协议。

G 时事观察